
Posudek dizertační práce: 
 

Tomáš Legierski: Osobní gestický slovník 
 

 Začínám psát tento posudek z pozice školitele a ihned sám sebe přistihuji, jak mi naskakují 

různé akademické floskule, kterými posudky často vyplňuji. Tedy ideálně bych začal rozborem 

tématu dizertace, přešel k jejímu dělení na část teoretickou a část analyzující praktickou tvorbu, 

zmínil bych dvě tři citace, přidal k nim vlastní komentář, vytknul několik formálních chyb a 

zakončil doporučením. Všichni víme, že posudek nemůže (a ani nemá) nahradit přečtení celé práce 

a vytvoření vlastního názoru. Má podat určitý druh osobní interpretace, poskytnout shrnutí.  

 Pokud bych měl ovšem v krátkosti shrnout celou práci Tomáše Legierskeho, bylo by ideální 

zkrátka okopírovat obsah. Z něho je přehledně patrna velmi členitá stuktura, kdy jsou úvodní 

teoretické části analyzující pohyb jako utvářející divadelní fenomén opřeny o praktické zkušenosti s 

vedením wokshopů s profesionálními herci, studenty i specifickými skupinami, tedy lidmi s určitým 

druhem postižení a vše je zároveň prostoupeno reflexivními úvahami účastníků těchto workshopů. 

Tento druh kompozice vytváří jakousi síť možných postupů metod, cvičení či tréninků, jejichž cíl – 

a zároveň cíl práce samé – leží v nalezení vždy individuálního přístupu ke „gestickému slovníku“ 

vycházejícího primárně z dispozic performera.  

 

 Tomáše Legierského znám poměrně dlouho a po celou dobu jeho doktorského studia jsem si 

jako školitel uvědomoval jednu zásadní věc: Tomáš je člověkem praxe. Tím nemyslím pouze 

banální fakt, že se věnuje divadlu více na jevišti než v knihovně (dokonce si troufám tvrdit, že 

doktorské studium v něm zažehlo chuť nacházet i teoretické podklady pro své úvahy), mířím však k 

podstatnějšímu významu: být člověkem praxe znamená nechat projít všechny myšlenky tělovou 

zkušeností, dosadit sám sebe do tělesné situace, být člověkem v pohybu. V tomto smyslu pro 

Legierského není předchozí studium pantomimy pouhou dovedností nebo divadelním žánrem, 

nýbrž jakousi čočkou, skrze kterou mohu poznávat vlastě cokoli, libovolný fenomén z reality. Je 

způsobem nazírání světa, membránou poznávání, nejen divadelního. 

 

 Kdysi jsem nynějšího doktoranda Legierského přizval k vedení workshopu v mém prvním 

hereckém ročníku. Oba jsme tápali, jak vlastně učit, bylo to však tápání aktivující, hledání, které je 

naplněné obsahem, vášní a svobodou. Vím, že to zní velmi banálně a příliš pocitově, ale tyto 

atributy si Tomáš prokazatelně nese i při všech svých dalších aktivitách. Když je osloven na 

pohybovou spolupráci k inscenaci, když vede dvou či tří týdenní workshopy nebo když šéfuje 

divadlu z pozice uměleckého vedoucího. Vždy má pečlivě připraven plán či strategii, které však 

přizpůsobuje momentální zkušenosti, reaguje na vznikající společenství, adaptuje se na probíhající 

přítomnost ukotvenou v tělech účastníků.  

  

 Největší výzvou byla pro Tomáše bezesporu nutnost dodat všem těm poměrně roztříštěným 

praktickým zkušenostem určitou teoretickou platformu. Nejen co se pojmosloví týče, ale především 

v rovině sémiotické. Při prvním čtení se může zdát, že je tato první část práce nejslabší, osobně 

mám však dojem, že při každém dalším čtení se mezi deníkovými záznamy, seznamy cvičení a 

teoretickými postřehy objevují provázanosti, které ani sám autor práce nezamýšlel.  

 Pro ono tělo v textu, pro ono tápání, ze kterého se rodí vše možné, jen ne pečeť rutiny, 

doporučuji práci k obhajobě. 

 

      MgA. Jiří Havelka, Ph.D. 


